

李克强出席第十一届亚欧首脑会议并发言

## 亚欧伙伴命运与合作升级再谱新篇

新华社乌兰巴托7月15日电(记者林建杨 尚军)国务院总理李克强当地时间15日上午在乌兰巴托出席第十一届亚欧首脑会议,并发表题为《亚欧伙伴命运与合作升级再谱新篇》的引导性发言。

李克强首先对在法国尼斯袭击事件中遇害人员表示哀悼,对伤者和遇害者家属表示慰问。他表示,亚欧地区既面临重大机遇,也有不少严峻挑战,特别是恐怖主义、难民问题等成为本地区突出的棘手问题。今年是亚欧会议成立20周年。各方应秉持相互尊重、友好协商等亚欧会议共识,探索推进亚欧全面合作、提升合作水平的新途径。

李克强提出三点建议:

一是创新亚欧合作理念。各方应树立命运共同体意识,强化责任担当意识,有效应对地区挑战,开展对话合作,防止本地区产生新的动荡之源,维护世界和平与地区稳定。深化团结合作意识,共同维护战后国际秩序,摒弃冷战思维和零和博弈,推动国际秩序和全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。中国始终是世界和平的促进者,国际秩序和国际法治的维护者和地区和平稳定的推动者。我们一贯坚持国家不论大小、贫富、强弱,都要遵守规则,反对曲解国际法,反对双重标准,应遵守地区达成的规则,以和平方式、政治手段解决分歧争端,而不是挑起冲突和对抗。走和平发展道路是我们坚定不移的方针。

二是增添亚欧合作动力。要把亚欧合作引向更加务实的方向,特别是加强经贸合作。期待中断十年的亚欧经济部长会议于明年恢复召开。加快建设开放包容的亚欧大市场,提升贸易投资自由化、便利化水平,反对各种形式的保护主义,共同应对气候变化。积极推进科技创新和新产业、新经济发展。

三是夯实亚欧合作人文基础。加强不同文明之间的对话,扩大教育、科技、文化、旅游、青年及创业等领域的交流。

李克强介绍了当前中国经济形势,他指出,今年上半年,面对诸多国内外挑战,中国经济平稳运行,符合年初的预期。经济结构转型升级加快,新经济活力四射,新业态快速成长,发展新动能加快积蓄。尽管经济下行压力还在持续,但中国作为世界最大的发展中国家,经济发展潜力大、优势足、空间广。中国政府负债率比较低,居民储蓄比较高,宏观调控工具箱里可供选择的工具多,中国将坚定不移推进改革开放,深入推进结构性改革尤其是供给侧结构性改革。我们有信心有能力实现今年发展的主要预期目标任务,使经济保持中高速增长,迈向中高端水平,为促进亚欧经济发展、为维护亚欧和平稳定贡献中国力量。

本届亚欧首脑会议主题为“亚欧伙伴二十载,互联互通创未来”。蒙古国总统额勒贝格道尔吉主持会议。来自53个成员的领导人、国际组织代表与会。

李克强会见日本首相安倍晋三时指出

## 把握两国关系正确方向 妥善管控矛盾分歧

新华社乌兰巴托7月15日电(记者王聪 陈二厚)国务院总理李克强15日下午在乌兰巴托迎约会见日本首相安倍晋三。

李克强表示,近几年,中日关系开启走向改善的进程,但进展缓慢,不时受到一些复杂因素的干扰。双方应以高度的责任感,立足客观现实,着眼战略长远,稳妥推进下阶段中日关系的改善进程。

一是把握两国关系正确方向。发展健康稳定的中日关系,是中方一贯坚持的政策方针。希望日方恪守中日四个政治文件原则,本着“以史为鉴、面向未来”的精神,推行积极友善的对华政策,同中方一道践行双方“互为合作伙伴,互不构成威胁”“相互支持对方和平发展”的共识。

二是妥善管控矛盾分歧。在南海问题上,中方的立场完全符合国际法,符合《南海各方行为宣言》。日方作为非当事国,应谨言慎行,不要炒作和介入。在东海问题上,双方应根据四原则共识精神,继续通过对话磋商加强沟通,防止误解误判。

三是保持对话合作势头。双方可本着平等和相互尊重的精神,逐步恢复对话沟通,增加两国关系改善的积极因素。中日作为世界两大经济体,应发挥各自优势,加强经济合作。

四是加强国际地区事务协调。双方要加强在亚欧会议、二十国集团等机制下互动,开展国际反恐磋商合作。

安倍晋三表示,日中关系虽然存在困难,但日方希望与中方加强交往与合作,妥善管控分歧,按照建立中日战略互惠关系的思路,推动两国关系的进一步改善与发展。日方赞赏中方在世界经济发展前景不确定的背景下,推动经济结构调整的积极举措。希望双方重启两国高层经济对话,促进双边财政金融、节能环保等领域合作。日方愿为中方成功举办二十国集团杭州峰会作出努力,共同避免世界经济陷入危机作出贡献。日方愿同中方开展反恐磋商,与国际社会一道努力应对全球恐怖主义威胁。

## 深圳光明新区“12·20”特别重大滑坡事故调查报告公布

53人已被司法机关采取刑事强制措施

据新华社北京7月15日电 国务院近日批复了广东深圳光明新区渣土受纳场“12·20”特别重大滑坡事故调查报告。国务院调查组认定,这起事故是一起特别重大生产安全责任事故。

2015年12月20日,位于深圳市光明新区的红坳渣土受纳场发生滑坡事故,造成73人死亡,4人下落不明,17人受伤,直接经济损失8.81亿元。

调查组查明,事故直接原因是:红坳渣土受纳场没有建设有效的排水水系统,受纳场内积水未能导出排泄,致使堆填的渣土含水过饱和,形成底部软弱滑动带;严重超重超高堆填加载,下滑推力逐渐增大,稳定性降低,导致渣土失稳滑出,体积庞大的高势能滑坡体形成了巨大的冲击力,加之事发前险情处置错误,造成重大人员伤亡和财产损失。

调查认定,深圳市绿威公司为红坳渣土受纳场运营服务项目的中标企业,违法将全部运营服务项目整体转包给深圳市益相龙公司。深圳市益相龙公司未经正规勘察和设计,违法违规组织红坳渣土受纳场建设施工;现场作业管理混乱,违法违规开展红坳渣土受纳场运营;无视受纳场安全风险,对事故征兆和险情处置错误。两家公司和实际参与运营者都是事故责任主体。

调查同时认定,深圳市和光明新区党委政府违法违规推动渣土受纳场建设,对有关部门存在的问题失察失管;深圳市城市管理、建设、环保、水务、规划国土等部门单位违法违规审批许可;广东华玺建筑设计有限公司在未经任何设计、计算和校审的情况下出具红坳渣土受纳场施工设计图纸并伪造出图时间,从中牟利。

调查组对110名责任人员提出了处理意见。其中,司法机关已采取刑事强制措施的53人。调查组还对57名相关责任人员提出了处理意见;建议对深圳市委、市政府2名现任负责人和1名原负责人等49名责任人员给予党纪政纪处分。调查组还建议责成广东省政府向国务院作出深刻检查,责成深圳市委、市政府向广东省委、省政府作出深刻检查。

## 聚焦法国尼斯恐怖袭击事件

### 李克强向法国总理瓦尔斯致慰问电

新华社乌兰巴托7月15日电 国务院总理李克强15日就法国尼斯发生恐怖袭击向法国总理瓦尔斯致慰问电,对袭击事件表示

强烈愤慨和谴责,对遇难者表示沉痛哀悼,对遇难者家属表示诚挚慰问。李克强表示,中国政府和人民对法方的

遭遇感同身受,同法国人民坚定地站在一起,愿同法国和国际社会一道,加强反恐国际合作,捍卫正义和世界和平安宁。

# 法国国庆节遭恐怖袭击

至少84人遇难 包括两名中国公民在内的数十人受伤



7月15日,在法国南部城市尼斯,人们在袭击事件现场附近摆放鲜花和蜡烛悼念遇难者。新华社记者 徐金泉 摄

法国7月14日迎来国庆日,多地举行庆祝活动。在南部旅游城市尼斯,庆祝人群遭袭击。一辆白色卡车冲入英国人漫步大道,碾压人群,造成至少84人死亡,数十人受伤,伤者包括两名中国公民。法国总统奥朗德发表讲话称,尼斯袭击有“不容否认的恐袭性质”。目前尚没有任何组织宣称制造了这一事件。



7月15日,在法国南部旅游城市尼斯,法国警察和法医在袭击现场工作。新华社发

### 恐怖袭击

事发14日晚,庆祝人群在尼斯海边著名的英国人漫步大道上欣赏国庆日烟花表演,一辆白色卡车突然冲入人群。

《尼斯晨报》记者达米安·阿勒芒写道,烟火表演结束后,庆祝人群正准备离开,场面突然混乱。“一辆巨大的白色卡车以疯狂的速度撞向最为密集的人群……我看到人体向保龄球一样飞起,听到叫喊声,我永远不会忘记。”

白色卡车冲撞人群,行驶了约两公里。警方赶到,与卡车司机交火,将其击毙。现场照片显示,白色卡车布满弹孔,轮胎爆裂,严重损毁。

法国总统奥朗德发表讲话称,77人在袭击中遇难,另有20人重伤。袭击有“不容否认的恐袭性质”。他15日将召开国防委员会会议,与国防部长和内政部长等内阁成员磋商,而后前往尼斯。

奥朗德说:“法国在象征自由的国庆日这天遭受袭击,整个法国仍然在恐怖主义威胁之下,因此我决定保持最高的警戒水平,将全国紧急状态继续延长3个月”。2015年11月13日巴黎发生系列恐怖袭击事件,造成130人死亡,此后法国一直处于全国紧急状态之下。紧急状态应于本月26日结束。

延长紧急状态需议会批准。奥朗德说,他将于下周提交所需法案。

### 无人认领

目前尚无任何组织宣称制造这一事件。法国内政部长贝尔纳·卡泽纳夫晚些时候说,死亡人数升至84人。

据法国媒体15日报道,法国警方已通过指纹分析正式确认14日晚在尼斯驾驶卡车冲撞人群的嫌犯身份,与此前在卡车内发现的身份证件相符。法国新闻电视台报道说,驾驶卡车的是一名31岁的突尼斯裔法国男子,居住在尼斯,曾参与持械暴力、盗窃等活动在法国警方留有案底,但此前并未在法国情报部门备案。法新社说,袭击者所驾驶的卡车在袭击发生数天前刚被租赁。调查人员在白色卡车内找到了枪支和重型武器。

### 动机未明

袭击者为何选择此时发动袭击?分析人士认为,袭击者选择此时发动袭击,是利用了足球欧洲杯结束后法国安保的“疲惫”和“放松”状态。

自去年11月巴黎遭受连环恐怖袭击后,法国一直处于全国紧急状态,并对各种大型活动加强了安保措施以防止可能发生的恐怖袭击。为保证欧洲杯期间的安全,法国在包括尼斯在内的各大赛场增派了共和国治安部队和宪兵部队。法国内政部和尼斯当地政府表示,“一块石头终于落地”。新华社特稿

## 关注南海·捍卫主权

杨洁篪就南海仲裁案仲裁庭作出所谓裁决接受中央媒体采访

## 主权问题是中国的底线 老祖宗留下的基业寸土不丢

据新华社北京7月15日电(记者杨依军)7月14日,国务委员杨洁篪就南海仲裁案仲裁庭作出所谓裁决接受中央媒体采访,全面阐述中方有关立场主张。

杨洁篪表示,南海仲裁案仲裁庭作出所谓裁决完全是非法的、无效的。中国政府已经发表了有关声明和白皮书,表明了我们的立场。我们坚决反对仲裁庭的不接受、不承认、不执行所谓裁决的立场。杨洁篪指出,南海仲裁案从一开始就是一场披着法律外衣的政治闹剧,其背后有着不可告人的图谋。某些域外国妄图

借仲裁案否定中国的南海主权权益,甚至拉帮结派,要在国际社会孤立、抹黑中国,遏制中国的和平发展,但他们是竹篮打水一场空,害人不成反害己。目前有70多个国家和国际、地区组织发表声明,对中国的立场表示理解和支持,这足以说明某些国家围堵、抹黑中国的阴谋失败了。

杨洁篪强调,主权问题是中国的底线。中国虽大,但老祖宗留下来的基业一寸都不能丢。仲裁庭裁决杀不了历史事实,否定不了中国在南海的权益主张,更动摇了我们维护领土主权和海洋权益的决心和意志。仲裁庭任意扩大管辖权,完全

无视南海的历史和现实,曲解《联合国海洋法公约》有关规定,从一开始就把《公约》这本经念歪了,其越权、扩权作出的非法裁决自然非法无效。仲裁庭代表不了国际法,更代表不了国际公平和正义。

杨洁篪强调,历史不容篡改,法律不容滥用。中国在南海的主权、权利及相关主张是在中国人民千百年的历史实践中逐渐形成和不断发展起来的,并且一直为历届中国政府所坚持。早在1948年,中国政府就在公开发行的官方地图上标绘了南海断续线,确认了中国对南海诸岛及其附近海域的主权和相关海洋

权益。中国在南海权益主张远早于《公约》签署的时代,它不可能被《公约》所否定,更不可能被一纸谬误百出的所谓裁决所否定。中国在南海的主权和海洋权益受到国际法和《公约》的双重保护。

杨洁篪表示,南海是中国人民的祖宗海,是吾祖宗用智慧和生命开拓出来的基业。中国政府捍卫南海领土主权和海洋权益的决心是坚定不移的。任何外国不要指望我们会拿自己的核心利益做交易,不要指望我们会吞下损害我国主权、安全和发展利益的苦果。中国政府和人民将继续团结一心,众志成城,以实际行动坚定捍卫属于我们的一寸领土、每一片海域。

杨洁篪指出,仲裁的本质是某些国家假国际法之名,谋取其私欲的闹剧,也是域外国家插手南海问题的一个典型反面案例。仲裁案丝毫不会动摇中国走和平发展道路的决心。中国坚持通过谈判协商解决有关领土和海洋划界问题,坚定捍卫周边地区和平与稳定。希望菲律宾新政府从中菲共同利益和两国关系大局出发,妥善处理有关问题。

## 我外交部对菲总统愿派特使来华对话表示欢迎

据新华社北京7月15日电(记者靳若城 王卓伦)外交部发言人陆慷15日在例行记者会上说,中方对菲律宾总统杜特尔特派特使来华对话表示欢迎。

据报道,14日菲律宾总统杜特尔特称,南海仲裁案仲裁庭已经作出裁决,他将委派菲前总统拉莫斯作为特使赴华,开启双方相关对话。

“中方注意到杜特尔特总统的上述表态。杜特尔特总

就任以来,多次表示愿与中国妥善处理南海问题,恢复双边对话,改善双边关系。”陆慷说。

陆慷表示,中方对杜特尔特派特使来华对话表示欢迎,中方一直坚持通过双边对话妥善处理有关问题,从未关闭同非方对话协商的大门。

“只要中菲坚持通过对话协商妥善处理分歧,就一定能够为两国关系开辟美好未来。”陆慷说。

## 海南三沙市在西沙海域首次举行海空应急救援演练



7月14日,三沙市综合执法船与消防船在演练中对“北极号”模拟货船进行消防灭火。

当日,“2016年三沙市海上应急救援演练”在三沙市西沙七连屿附近海域举行。本次演练是三沙市成立以来首次举办的包含“海空”立体搜救、人员救助、海上消防等多课目的大型综合性海上应急救援演练。据介绍,演练共协调10家单位、13艘船只、1架直升机、200余人参加。

新华社记者 王军锋 摄